
２０２２－２０２３ 学年上学期教学质量检测

八年级数学参考答案及评分意见 （华师大版 Ａ 卷）
一、 选择题： 共 １０ 小题， 每小题 ４ 分， 满分 ４０ 分。

题　 号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

答　 案 Ａ Ｄ Ｂ Ｃ Ｂ Ｄ Ｃ Ａ Ｄ Ｃ

二、 填空题： 本题共 ６ 小题， 每小题 ４ 分， 共 ２４ 分。

１１． ４ｘ２ － ４ｘ １２． １８ １３． ３ １４． ４ １５． １０ ＋ １ １６． ５５

三、 解答题： 本题共 ９ 小题， 共 ８６ 分。

１７． （８ 分）

解： 原式＝ ４ｘ２ ＋ ３ｘ２ ６ 分……………………………………………………………………

＝ ７ｘ２ ． ８ 分…………………………………………………………………………

１８． （８ 分）

解： 根据题意， 得

２ａ ＋ ３ ＝ ９，

３ － ２ｂ ＝ ２５．{ ４ 分………………………………………………………………………

解得
ａ ＝ ３，

ｂ ＝ － １１．{ ６ 分………………………………………………………………………

∴ ａｂ ＝ ３ × （ － １１） ＝ － ３３． ８ 分…………………………………………………………

１９． （８ 分）

解： 原式＝ ［（３ｘ２ ＋ ７ｘｙ ＋ ４ｙ２） － （ｘ２ ＋ ４ｘｙ ＋ ４ｙ２）］ ÷ ２ｘ ２ 分…………………………

＝ （２ｘ２ ＋ ３ｘｙ） ÷ ２ｘ ４ 分……………………………………………………………

＝ ｘ ＋ ３
２
ｙ． ６ 分………………………………………………………………………

当 ｘ ＝ ７， ｙ ＝ ２ 时，

原式 ＝ ７ ＋ ３
２

× ２ ＝ １０． ８ 分……………………………………………………………

２０． （８ 分）

证明： ∵ ＡＢ ∥ ＤＥ， ∠Ｂ ＝ ９０°，

∴ ∠Ｅ ＝ ∠Ｂ ＝ ９０°． ２ 分………………………………………………………………

∵ ＢＦ ＝ ＥＣ， ∴ ＢＦ ＋ ＦＣ ＝ ＥＣ ＋ ＦＣ，

即 ＢＣ ＝ ＥＦ． ４ 分………………………………………………………………………
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在 Ｒｔ△ＡＢＣ 和 Ｒｔ△ＤＥＦ 中，

ＡＣ ＝ ＤＦ，

ＢＣ ＝ ＥＦ．{
∴ Ｒｔ△ＡＢＣ ≌ Ｒｔ△ＤＥＦ． ６ 分………………………………………………………

∴ ＡＢ ＝ ＤＥ． ８ 分………………………………………………………………………

２１． （８ 分）

解：

（１） 如图所示， ３ 分…………………………………

∴ ＣＤ 就是所求作的． ４ 分………………………………………………………………

（２） 在 Ｒｔ△ＡＣＢ 中， ＢＣ ＝ ＡＢ２ － ＡＣ２ ＝ １０２ － ６２ ＝ ８． ５ 分…………………………

解法一：

设 ＡＤ ＝ ｘ， 则 ＢＤ ＝ １０ － ｘ．

在 Ｒｔ△ＡＤＣ 中， ＣＤ２ ＝ ＡＣ２ － ＡＤ２ ＝ ３６ － ｘ２，

在 Ｒｔ△ＢＤＣ 中， ＣＤ２ ＝ ＢＣ２ － ＢＤ２ ＝ ６４ － （１０ － ｘ） ２，

∴ ３６ － ｘ２ ＝ ６４ － （１０ － ｘ） ２ ． ７ 分………………………………………………………

解得 ｘ ＝ １８
５
．

∴ ＡＤ ＝ １８
５
． ８ 分…………………………………………………………………………

解法二：

∵ Ｓ△ ＡＢＣ ＝ １
２
ＡＣ·ＢＣ ＝ １

２
ＡＢ·ＣＤ，

∴ １
２

× ６ × ８ ＝ １
２

× １０·ＣＤ． ６ 分……………………………………………………

∴ ＣＤ ＝ ２４
５
． ７ 分…………………………………………………………………………

在 Ｒｔ△ＡＤＣ 中， ＡＤ ＝ ＡＣ２ － ＣＤ２ ＝ ６２ － （２４
５
）

２

＝ １８
５
． ８ 分……………………
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２２． （１０ 分）
解：
（１） 本次调查的学生人数为 ６６ ÷ ５５％ ＝ １２０， ２ 分………………………………………

ｍ ＝ １２０ × １５％ ＝ １８． ４ 分………………………………………………………………
（２） １２０ － １８ － ６６ － ６ ＝ ３０（人） ． ６ 分………………………………………………………

调查结果条形统计图（如图所示），

８ 分………………………………………………

（３） 扇形统计图中 Ｄ 研学点对应的圆心角度数为
６

１２０
× ３６０° ＝ １８°． １０ 分………………

２３． （１０ 分）
解：
（１） ∵ ｘ ＋ ｙ ＝ １０，

∴ （ｘ ＋ ｙ） ２ ＝ １００， １ 分…………………………………………………………………
∴ ｘ２ ＋ ２ｘｙ ＋ ｙ２ ＝ １００． ２ 分……………………………………………………………
∵ ｘ２ ＋ ｙ２ ＝ ５６，

∴ ｘｙ ＝ １００ － ５６
２

＝ ２２． ４ 分………………………………………………………………

（２） 解法一：
阴影部分的面积 Ｓ ＝ Ｓ正方形 ＡＢＣＤ ＋ Ｓ△ ＥＣＧ － Ｓ△ Ａ ＢＧ… ５ 分

＝ ｘ２ ＋ １
２
ｙ２ － １

２
ｘ（ｘ ＋ ｙ） ７ 分…

＝ １
２
（ｘ２ ＋ ｙ２） － １

２
ｘｙ

＝ １
２
［（ｘ ＋ ｙ） ２ － ２ｘｙ］ － １

２
ｘｙ

＝ １
２
（ｘ ＋ ｙ） ２ － ３

２
ｘｙ． ９ 分…………………………………………

∵ ｘ ＋ ｙ ＝ ８， ｘｙ ＝ １４，

∴ Ｓ ＝ １
２

× ８２ － ３
２

× １４ ＝ １１． １０ 分……………………………………………………

八年级数学参考答案 （华师大 Ａ 卷） 　 第 ３ 页 （共 ６ 页）



解法二：

阴影部分的面积 Ｓ ＝ Ｓ正方形 ＡＢＣＤ ＋ Ｓ正方形 ＣＥＦＧ － Ｓ△ Ａ ＢＧ － Ｓ△ ＥＦＧ ５ 分……………………

＝ ｘ２ ＋ ｙ２ － １
２
ｘ（ｘ ＋ ｙ） － １

２
ｙ２ ７ 分………………………………

＝ １
２
（ｘ２ ＋ ｙ２） － １

２
ｘｙ

＝ １
２
（ｘ ＋ ｙ） ２ － ３

２
ｘｙ． ９ 分…………………………………………

∵ ｘ ＋ ｙ ＝ ８， ｘｙ ＝ １４，

∴ Ｓ ＝ １
２

× ８２ － ３
２

× １４ ＝ １１． １０ 分……………………………………………………

２４． （１２ 分）

解：

（１） 如图 １， ∵ ＤＥ ⊥ ＡＣ， ∠ＡＢＣ ＝ ９０°，

∴ ∠ＤＥＣ ＝ ∠ＡＢＣ ＝ ９０°． １ 分………………………………

∵ ＣＡ 平分 ∠ＢＣＤ，

∴ ∠１ ＝ ∠２． ２ 分………………………………………………

在 △ＡＢＣ 和 △ＤＥＣ 中，

∠ＡＢＣ ＝ ∠ＤＥＣ，

∠１ ＝ ∠２，

ＣＡ ＝ ＣＤ．

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

∴ △ＡＢＣ ≌ △ＤＥＣ． ３ 分………………………………………………………………

∴ ＣＢ ＝ ＣＥ． ４ 分…………………………………………………………………………

( )!2

（２） 如图 ２， ∵ ＣＢ ＝ ＣＥ，

∴ ∠ＣＢＥ ＝ ∠３ ＝ １８０° － ∠１
２

． ５ 分………………………

∵ ＣＡ ＝ ＣＤ，

∴ ∠ＣＡＤ ＝ ∠ＣＤＡ ＝ １８０° － ∠２
２

． ６ 分……………………

∵ ∠１ ＝ ∠２，

∴ ∠ＣＢＥ ＝ ∠ＣＡＤ． ８ 分…………………………………………………………………

（３） 在 Ｒｔ△ＡＢＣ 中， ＡＢ ＝ ２， ＢＣ ＝ １􀆰 ５，

∴ ＡＣ ＝ ＡＢ２ ＋ ＢＣ２ ＝ ２２ ＋ １􀆰 ５２ ＝ ２􀆰 ５．

由（１）， 知： △ＡＢＣ ≌ △ＤＥＣ，
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∴ ＣＥ ＝ ＣＢ ＝ １􀆰 ５， ＤＥ ＝ ＡＢ ＝ ２．

∴ ＡＥ ＝ ＡＣ － ＣＥ ＝ １．

在 Ｒｔ△ＡＥＤ 中， ＡＤ ＝ ＡＥ２ ＋ ＤＥ２ ＝ １ ＋ ２２ ＝ ５ ． ９ 分…………………………

由（２）， 得： ∠ＣＢＥ ＝ ∠ＣＡＤ，

∵ ∠ＣＢＥ ＝ ∠３， ∠３ ＝ ∠４，

∴ ∠ＣＡＤ ＝ ∠４．

∴ ＥＦ ＝ ＡＦ． １０ 分…………………………………………………………………………

在 Ｒｔ△ＡＥＤ 中， ∠ＣＡＤ ＋ ∠５ ＝ ∠４ ＋ ∠６ ＝ ９０°，

∴ ∠５ ＝ ∠６．

∴ ＥＦ ＝ ＤＦ． １１ 分…………………………………………………………………………

∴ ＡＦ ＝ ＤＦ ＝ １
２
ＡＤ ＝ ５

２
． １２ 分…………………………………………………………

２５． （１４ 分）

解：

（１） ①∵ ∠ＤＣＥ ＝ ∠ＡＣＢ ＝ ９０°，

∴ ∠ＤＣＥ － ∠ＡＣＥ ＝ ∠ＡＣＢ － ∠ＡＣＥ，

即 ∠ＡＣＤ ＝ ∠ＢＣＥ． ２ 分…………………………………………………………………

又 ∵ ＣＡ ＝ ＣＢ， ＣＤ ＝ ＣＥ，

∴ △ＡＣＤ ≌ △ＢＣＥ． ４ 分………………………………………………………………

( )!1

② 解法一：

∵ △ＡＣＤ ≌ △ＢＣＥ，

∴ ＡＤ ＝ ＢＥ， ∠ＤＡＣ ＝ ∠Ｂ． ５ 分…………………………

∵ ∠ＡＣＢ ＝ ９０°， ＣＡ ＝ ＣＢ，

∴ ∠ＣＡＢ ＝ ∠Ｂ ＝ ∠ＤＡＣ ＝ ４５°．

∴ ∠ＤＡＥ ＝ ∠ＤＡＣ ＋ ∠ＣＡＢ ＝ ９０°． ６ 分…………………

∵ ＡＢ ＝ ５， ＡＥ ＝ ２，

∴ ＡＤ ＝ ＢＥ ＝ ３． ７ 分……………………………………………………………………

在 Ｒｔ△ＤＡＥ 中，

ＤＥ ＝ ＡＤ２ ＋ ＡＥ２ ＝ ３２ ＋ ２２ ＝ １３ ． ８ 分……………………………………………

解法二：

∵ △ＡＣＤ ≌ △ＢＣＥ，

∴ ＡＤ ＝ ＢＥ， ∠ＡＤＣ ＝ ∠ＢＥＣ． ５ 分……………………………………………………

∵ ∠ＢＥＣ ＋ ∠ＡＥＣ ＝ １８０°， ∴ ∠ＡＤＣ ＋ ∠ＡＥＣ ＝ １８０°．
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在四边形 ＡＤＣＥ 中，

∠ＤＡＥ ＋ ∠ＡＤＣ ＋ ∠ＤＣＥ ＋ ∠ＡＥＣ ＝ ３６０°， ∠ＤＣＥ ＝ ９０°，

∴ ∠ＤＡＥ ＝ ９０°． ６ 分……………………………………………………………………

∵ ＡＢ ＝ ５， ＡＥ ＝ ２，

∴ ＡＤ ＝ ＢＥ ＝ ３． ７ 分……………………………………………………………………

在 Ｒｔ△ＤＡＥ 中，

ＤＥ ＝ ＡＤ２ ＋ ＡＥ２ ＝ ３２ ＋ ２２ ＝ １３ ． ８ 分……………………………………………

（２） ∵ ∠ＤＣＥ ＝ ∠ＡＣＢ ＝ ９０°，

∴ ∠ＤＣＥ － ∠ＡＣＥ ＝ ∠ＡＣＢ － ∠ＡＣＥ， 即 ∠ＡＣＤ ＝ ∠ＢＣＥ．

又 ∵ ＣＡ ＝ ＣＢ ＝ ＣＤ ＝ ＣＥ，

∴ △ＡＣＤ ≌ △ＢＣＥ． ９ 分………………………………………………………………

∴ ∠ＣＡＤ ＝ ∠ＣＤＡ ＝ ∠ＣＢＥ ＝ ∠ＣＥＢ． １０ 分…………………………………………

( )!2

解法一：

连接 ＡＥ． ∵ ＣＡ ＝ ＣＥ，

∴ ∠ＣＡＥ ＝ ∠ＣＥＡ． １１ 分………………………………

∵ ∠ＣＡＤ ＋ ∠ＣＡＥ ＋ ∠ＨＡＥ ＝ １８０°，

∠ＣＥＢ ＋ ∠ＣＥＡ ＋ ∠ＨＥＡ ＝ １８０°，

∴ ∠ＨＡＥ ＝ ∠ＨＥＡ． １３ 分………………………………

∴ ＨＡ ＝ ＨＥ． １４ 分…………………………………………………………………………

解法二：

∵ ∠ＡＣＢ ＝ ∠ＤＣＥ ＝ ９０°， ＡＣ ＝ ＢＣ ＝ ＤＣ ＝ ＥＣ，

∴ △ＡＢＣ ≌ △ＤＥＣ， ∠ＣＡＢ ＝ ∠ＣＥＤ ＝ ４５°．

∴ ＡＢ ＝ ＤＥ． １１ 分…………………………………………………………………………

∵ ∠ＣＡＤ ＋ ∠ＣＡＢ ＋ ∠ＨＡＢ ＝ ∠ＣＥＢ ＋ ∠ＣＥＤ ＋ ∠ＨＥＤ ＝ １８０°．

∴ ∠ＨＡＢ ＝ ∠ＨＥＤ． １２ 分………………………………………………………………

又 ∠Ｈ ＝ ∠Ｈ．

∴ △ＨＡＢ ≌ △ＨＥＤ． １３ 分………………………………………………………………

∴ ＨＡ ＝ ＨＥ． １４ 分…………………………………………………………………………
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